



王奶奶正在准备爱心茶水 滕一韬摄

本报记者 滕一韬 通讯员 钱佳丽

这几天,在杭州金沙家园小区施工的赵大哥和工友们心里暖暖的。

两周前,他们开始修筑小区内的一处设施。施工地点靠近一栋居民楼,工友们还担心白天施工会否影响到楼里的老人,没想到,施工开始不久,2楼一户人家的窗台上,一位老奶奶用绳子慢慢吊着一只水桶下来了。

水桶里,装着的是为工人们准备的一大桶热茶。

一开始,工人们面面相觑,被水桶主人喊来的赵大哥,拗不过老奶奶的热情,满怀感激地接受了。

就这样,每天上午、下午,降暑解渴又充满暖意的茶水都会如约“从天而降”,成了老奶奶和工人们之间的小秘密。

直到两天前,社区的工作人员撞见了这一幕。



王奶奶把茶水桶慢慢往下放 滕一韬 摄

楼上吊下一桶桶茶水,为工人降暑解渴 这从天而降的暖意 来自92岁杭州老奶奶

装着爱心茶水的桶子“从天而降”

送水的奶奶名叫王杏珍,今年已是92岁高龄。昨天上午10点,记者前来拜访的时候,她正把一壶烧好的水倒进红色的水桶中。

桶里是淡淡的黄色茶水,水面漂着几朵溢出香气的菊花。

“师傅!”王奶奶提着水桶到阳台,推开窗户,对着楼下不远处施工的工人喊了一声。听到王奶奶的呼唤,其中一位工人也随即停下了手中的活,默契地提着一个桶子跑了过来。

将桶子用绳子绑好,王奶奶一边脚踩着绳子,一边慢慢地把桶子往下吊。

“老人家,谢谢你了!”接过沉甸甸的热水桶,这位工人将手中的另一个空桶麻利地系在了绳子上,被王奶奶收了回来。

“早上已经送过一次了,今天喝得快,我就额外再烧了一桶。”王奶奶表示,还回来的空桶,等下午清洗、烧水后再装好吊下去。

说起送水的初衷,王奶奶说,就是看到工人们

太辛苦,“天气那么热,他们带来的大瓶水几口就喝光了。而且从早上8点,一直忙到晚上五六点,我也没怎么看到他们顾得上去买水。”

王奶奶她年轻时候也是苦过来的,自然能理解他们的不容易,就想着想着烧点水给他们,“起码解决一下干活补水的问题。”

但自己年岁大了腿脚不便,怎么送出去,她犯了难。思来想去,王奶奶想到了一个好方法——用绳子吊下去,“我不用亲自下楼,工人们也不用跑一趟到楼上来,这样方便多了。”

把家里的水桶洗了又洗,王奶奶又拿开水烫过几遍,第一桶爱心茶水“从天而降”。再后来,有时看到工人们忙到中午12点还顾不上吃饭,送水时王奶奶还把饼干等点心也一并吊下楼。

工人们也挺过意不去的,时常借着换桶时间王奶奶家里有什么需要帮忙的,她则笑着表示不需要:“这都是应该做的,家门口的事情,能帮忙就去力所能及地做。”

心里暖暖的,身上爽爽的

临近中午时间,赵大哥和工友们把茶水桶的水分别灌进了喝空的大瓶子里,畅快地喝了起来。

“最开始收到茶水时,我们都很惊讶,也特别感动。她和我们素不相识,而且年纪这么大了,还自己烧水,帮助我们。”赵大哥说,到现在其实他们也并不知道王奶奶的名字,但是每一次接过茶水桶,大家心里都是发自内心地感谢。施工的工人们都会自己带水,但每次不到半天就喝完了,一忙起来也就顾不上了,“自从老人家给我们送水以后,再也不用跑来跑去地买水了。干活干了这么多年,第一次遇到这样的事情,老人家真的很好。”

赵大哥还发现,王奶奶送的茶水也有讲究,里面放了茶叶、菊花、金银花,天气热起到降温降火的作用。为了方便大家倒水,还贴心地准备了一次性

杯子,“老人家泡的茶喝起来清爽又解渴,最主要的是,心里暖暖的。”

“得知老人一直在默默坚持给工人们送水,我们也很意外。”社区的工作人员表示,王奶奶的腿脚不好,对她来说的难题却巧用一根绳子解决了,还给工人们送去了温暖和便利。“不是什么大事,但却是奶奶的大爱。”

“我是外婆带大的,记忆里她一直都是这么热心肠。平时不仅和周围的街坊邻居关系处得特别好,哪怕不认识的人她也不吝啬付出爱心,有一次碰上乞讨的人还专门烧饭给对方吃。”王奶奶的外孙告诉记者,老人虽然不识字,但却用言行潜移默化地教会了他许多道理,“我们全家人都为她感到很骄傲。”

13年后,博库书城西湖文化广场店搬新址

老客不舍,来送祝福;新店不远,就在对岸

上接头版 昨天上午,西湖文化广场的一则迁址公告,牵起了许多人的记忆:2011年起就在这里的博库书城要搬迁了。

“那时候我住在朝晖一带,几乎隔个一两周就会带孩子来逛逛博库书城。”胡先生有些感慨,当时西湖文化广场的博库书城很大,每次去都能逛个半天,“我儿子特别喜欢恐龙,家里大部分相关的书籍,都是在这里买的。”

郑女士也是老客之一,七八年前,她住在西湖文化广场不远处的胭脂新村,最喜欢的就是泡在博库书城里看书,有特别中意的就买回家仔细阅读。

“我在胭脂新村住了大约有四五年,每周都要来一两次博库书城。”郑女士告诉记者,那会儿,她觉得博库书城是一家很“潮”的书店,在《三生三世十里桃花》这部电视剧热播之前,她就在店里买到了原著,“印象太深刻了,那可能也是我在这家店买的第一本书,从那以后就一发不可收。”

“我在公众号上看到这里要搬了,正好上午在附近办事,就拐过来看看。”郑女士说,“几年没来了,这里还是一如从前,很亲切,希望我的老朋友能越来越好。”

在书店儿童区,记者遇到了正在带孙子看绘本的张阿姨。

张阿姨一家住在朝晖二区,从家中出发,骑自行车仅需10分钟就可到店,“我孙子快要6岁了,从小就爱看绘本,这些年,我一直都带他来这个博库书店看书、买书,这里的绘本种类全,小孩爱看,我们全家都蛮欢喜的。”

得知书店快要搬迁了,张阿姨有点惊讶,她最关心书店将要搬去哪里,“我们带娃都靠自行车代步,太远了可不行,附近好像也没其他类似的大书店可以去”。

记者打开手机地图,页面显示从西湖文化广场到新店址需骑行800米左右,张阿姨松了一口气:“这个距离还能接受,多骑四五分钟就够了。”

导航到杭州武林921数字文化产业园内,记者看到了一家崭新的书店,名为文字里浙版书店,这里就是博库书店西湖文化广场店的新家。

相较于老店,新店环境更好,整体明亮通透,各功能区划分清晰。

新店由浙江人文展陈区、图书陈列区、休闲阅读



昨天有不少读者赶来老店选购图书(左)
新店的店内陈设(右)

区、文创礼品区、数字展示区五部分组成,是一家集阅读休闲、多元经营、文化展览、社交会客等功能于一身的复合型文化空间。博库书城相关负责人表示,搬迁主要是为了更好地服务广大读者,提升阅读体验,“在图书品类上,我们也会根据读者的需求不断做调整,保证大家的到店体验。”

本报记者 施雄风 实习生 徐灿宇